

## 文化



周刊

责任编辑:赵亮  
新闻热线:(010)84151608  
E-mail:grrbwhzk@163.com

回眸

我国将斥巨资保护布达拉宫古籍

据新华社 记者日前从西藏布达拉宫管理处获悉,自2019年起,我国将在十年内累计投入3亿元专项资金,开展迄今为止布达拉宫最大规模的古籍文献保护与利用专项工作。

据介绍,目前布达拉宫官藏在册的汉、藏、满、蒙、梵等多文种珍稀古籍文献近4万函。这些珍贵古籍文献基本涵盖了藏民族古籍文献的所有形式,内容可大致归纳为经藏、律藏、论藏等三藏典籍;大、小五明;佛本生传记;各语种医药学、史学、戏剧;各类志书、目录等。

据悉,布达拉宫古籍文献保护与利用工程整体实施方案由中国文化遗产研究院承担,项目主要分为古籍文献可预防性保护、抢救性保护修复、数字化保护、展示利用四个部分。整体实施方案计划于近期完成,目前管理处已邀请相关领域专家参与开展前期古籍文献普查登记工作。

流失海外壁画“再现”北京

据人民日报海外版 2月26日,《“千年壁画·百年沧桑——古代壁画暨流失海外珍贵壁画再现传播与展示”巡回展览》在北京中华世纪坛开幕,共展出130余件壁画作品。

据了解,本次展览主要分为两个板块,其一是以江苏理工学院为主以原大尺寸制作的我国流失在海外的国宝精品,有流失到加拿大的山西晋南大型壁画和从新疆、河北、河南、陕西、甘肃等地流失出去的石窟、墓葬及寺庙壁画残片作品;其二是以中央美术学院修复研究院为主的包括克孜尔、敦煌、永乐宫、法海寺等石窟与寺观壁画的临摹作品。

《航拍中国》第二季将播

据中国新闻网 大型系列纪录片《航拍中国》第二季开播发布会2月26日在北京举行。

据悉,历时两年,由中央广播电视台总台央视纪录频道出品、央视纪录国际传媒有限公司承制的《航拍中国》第二季即于3月3日起在中央广播电视台总台多频道、多平台推出。

2017年春节期间,《航拍中国》第一季用鸟儿的视角带人们直上云霄,体验了超乎想象的美丽中国。《航拍中国》第二季将镜头拉高到人们平时无法到达的地方,看见专属于高空的奇观。

纪录片第二季延续第一季东西南北中的全方位布局,选取了内蒙古、江苏、浙江、福建、广东、四川、甘肃七个省区,将镜头聚焦于七省区最具代表性的自然、历史和社会发展等方面的内容,用宏观鸟瞰与微观关注相结合的影像语言,展示中国大美自然景观和丰富多彩的生态环境,彰显经济建设的辉煌成就。

(晓渔)

红色《乳娘》登陆国家大剧院

本报讯(记者杨明清 通讯员夏丽萍)日前,大型红色民族舞剧《乳娘》在国家大剧院进行公演。演员们用丰富而饱满的肢体语言,生动演绎了硝烟烽火下的生离死别,淋漓尽致地刻画了乳娘的光辉形象和崇高精神,讴歌了山东女性在峥嵘岁月所展现出的血乳交融、生死与共的人间大爱,现场观众无不为之动容。

1942年7月,中共胶东区党委决定在牟海县(今乳山市)组建胶东育儿所,选取乳娘哺育党军干部子女和烈士遗孤。此后10多年时间里,300多名乳娘和保育员养育了1223名革命后代,在日军“扫荡”和迁徙中胶东育儿所乳儿无一伤亡。

近年来,乳山通过集中打造展示红色基因,先后投资5000多万元对马石山烈士陵园进行改陈布展,规划建设布展了许世友战地临时指挥所、山菊花电影展览馆、官保田纪念馆等40余个历史文化展览馆,打造了以马石山和胶东育儿所两个红色教育基地为中心,辐射带动46个村的红色文化沿线,成为乳山红色文化展示、红色教育的重要载体。



2月24日,上海儿童艺术剧场的开春大戏——“宝贝,来看戏!”(豫剧专场)连演两场。新华社记者刘颖摄

从央视到各大省级卫视,从各大晚会的语言类节目到喜剧综艺……中国喜剧势力的格局正在被不断重塑——

## 荧屏喜剧势力的破与立

李欣

从2019年开年到现在,荧屏喜剧作品百花齐放;央卫视各大春晚、元宵晚会已经落下帷幕,作为历年晚会舞台上备受期待和关注的焦点,今年的相声、小品等语言类节目以其完整的故事情节、通俗易懂的语言、风趣幽默的人物被人们回味和津津乐道。而2019年年初,各频道更是陆续推出各式主打喜剧作品的综艺节目,《王牌对王牌》《旋转吧,假期》《欢乐喜剧人》等以丰富的节目样态、多样化的呈现,为观众送去欢声笑语。从中我们不难发现,每一处笑料、每一个喜剧作品背后都凝结着大量喜剧人和内容团队的共同努力,除了“开心麻花”“大碗娱乐”等老牌喜剧品牌外,一些新生力量也在逐渐成长和壮大。

## 春晚里的喜剧:“笑”是一门手艺

总体而言,今年央卫视春晚的语言类节目不仅规模庞大、品类丰富,更以进一步增长的比重撑起春晚的“主力担当”。令人捧腹只是一个起点,可看性之外是这些喜剧作品更“耐磨”的品质。

纵观亮相春晚的语言类节目,紧握时代脉搏,植根于社会基层,表现出一年来观众密切关注的热门话题和焦点新闻,反映改革开放四十年来的社会变迁,追踪民众的思想轨迹,是时代立场、社会立场和民众心声的“传声筒”和“扬声器”。

今年央视春晚新老喜剧人共上阵,带出语言类节目的颇多亮点:岳云鹏、孙越的相声《妙言趣语》,葛优、潘长江、蔡明等人的小品《“儿子”来了》,孙涛、林永健等人的小品《演戏给你看》,贾玲、张小斐和许君聪的小品《啼笑皆非》,郭冬临、邵峰的小品《爱的代驾》……而作为深耕喜剧领域多年、春晚喜剧担当的开心麻花团队再续春晚缘,沈腾、马丽、艾伦、常远组成开心麻花史上“最强阵容”,献出诚意之作《占位子》,并以精湛的演技为全球的华人观众上演了一出集幽默、感动、温暖于一体的生活好戏,直戳当今困扰社会的教育痛点。

除了央视春晚,今年春节假期先后有近十家省级卫视制作播出了花式春晚。而在观众注意力资源的竞争之中,语言类节目更成为各家春晚的兵家必争之地。最直观的变化是更丰富多元的加盟嘉宾,既有孟鹤堂、周九良、曹云金、李菁等一众相声演员,也有实力派喜剧演员刘流、巩汉林、郭冬临等;有来喜、邵峰、闫学晶等影视演员,也有带着全家上春晚演小品的王小利等人。值得一提的是,北京卫视春晚今年依旧成为



大型喜剧竞演综艺《欢乐喜剧人》总决赛郭德纲与丫蛋献艺“大碗三少”再现经典“虎口脱险”。

云纵 摄/视觉中国

了流量和口碑的双高地,语言类节目成为其触发现象级的关键筹码:程野、宋晓峰、杨树林等人带来春天养老院的续集故事。关注幕后的创作团队,不难发现“十二生笑”编剧工作室占据了北京卫视春晚语言类节目的“半边天”。在北京台春晚的8个语言类节目中,除杨树林等人的小品《又一晚的春天》外,文松、贾冰的小品《财神驾到》,韩童生、常远的小品《头头是道》也都是由“十二生笑”操刀编剧的,人们开始注意到这个荧屏喜剧的“新势力”。

## 常态化的喜剧类节目:要能立得住、传得开

2月伊始,真人秀《王牌对王牌》节目迎来第四季。有了前三季的良好基础,新一季节目中既有极富创意的比赛环节,又贯彻了“欢笑第一”的节目理念。首期节目中,沈腾、贾玲、华晨宇、关晓彤等人共同向中国70年的影视话剧致敬,用青春的声音记忆等游戏环节,开启新一季的王牌征程。在第3期致敬春晚的节目中,马丽回忆起开心麻花初登春晚舞台的场景,她说:“和沈腾合作《扶不扶》那年对我而言是最惊险的,

是我人生的一个转折点。”主打怀旧,情怀再升级,这档喜剧类节目对经典的怀念与致敬重拾了几代人原汁原味的欢乐和回忆。

除《王牌对王牌》外,东方卫视打造的首档明星喜剧竞演真人秀节目《欢乐喜剧人》第五季也旋即开播。本季节目的参赛者阵容中,不仅出现很多新面孔,也邀请到往季的喜剧人回归挑战,德云社、开心麻花、大碗娱乐等超级喜剧团队中已有一定知名度的往届助演演员王成思、张泰维、朱天福等人均在节目中亮相,单口相声、默剧、脱口秀等多种喜剧形式的加入使喜剧艺术在传承和创新中碰撞出火花。

更值得一提的是,在今年元旦,央视综艺频道推出了全新的情景式喜剧综艺节目《旋转吧,假期》,用情景喜剧的形式为观众带来别样的综艺体验。在保留以往喜剧类节目优点的基础上,本次节目引入了流行喜剧综艺的元素,以年轻人和中老年人的双视角来整合节目的节奏与表演形式,打造出一档节奏轻快、既适合年轻观众又关照老年群体的喜剧类节目。节目中,由“十二生笑”团队担纲编导的《药到病除》《公交风云》《百相办公室》《高手在隔壁》等情景短剧轮番登场,一

再反转的情节、出其不意的笑点以及牺牲形象的卖力表演,让熟悉的话题热点迸发出强烈喜感。

## 新老品牌同台“竞技”,中国喜剧力量正快速成长

从中央电视台到各大省级卫视,从晚会的相声、小品到综艺节目,或惟妙惟肖、爆笑全场,或真情演绎、触动人心。喜剧作品的成功播出离不开演职人员的创意和努力。通过观察这些荧屏喜剧,不难发现,从编剧、导演到演员,“老牌”的“开心麻花”仍是最重要的“幕后推手”。与此同时,让人感到意外的是,已经有一股新鲜的喜剧血液注入市场,在荧屏上与“开心麻花”平分秋色。

众所周知,开心麻花团队自2003年诞生以来,在喜剧领域不断进行探索和创新,16年来为观众朋友们带来了诸多优秀的喜剧作品,涵盖舞台剧、影视作品、小品等多个领域。纵观开心麻花艺人团队阵容,沈腾、马丽、艾伦、常远四人首次同框出现在2010年舞台剧《乌龙山伯爵》中,第二次合体则是在电影《夏洛特烦恼》。自沈腾2012年首登春晚,成功塑造“郝建”一角并受到广大观众的喜爱,一路走来,开心麻花团队用高质量的作品和精湛的演技成为了国内首屈一指的喜剧团队。

但同时,新兴的喜剧力量不断涌现,为喜剧作品市场的建设添砖加瓦,“十二生笑”便是这样一股喜剧新生势力。据了解,“十二生笑”是千秋岁文化传播向全产业链转型中,进行节目制作IP化探索所孵化的新喜剧内容创作品牌。北京卫视春晚中,由“十二生笑”团队负责编剧的内容在北京卫视春晚的语言类节目中占据半壁江山,在春节档的一众喜剧作品中突出重围。

“十二生笑”团队制作的喜剧作品和节目,人们其实早已耳熟能详。譬如“十二生笑”联合创始人、主力编剧耿雪松曾担纲北京卫视《跨界喜剧王》总编剧,CCTV1《欢乐中国人》总编剧、《喜剧者联盟》总编剧,其代表作品有《欢乐喜剧人》第一季中的《超能英雄》,第二季中的《洗脚》《疯狂的老头》《吃面》等,团队其他成员如李泽生、陈志伟、刘昊等均曾负责《喜剧者联盟》《演员的诞生》《我就是演员》《旋转吧,假期》等。

从让人捧腹大笑的北京春晚,到在茶余饭后打开电视看到的《旋转吧,假期》,我们看到新生喜剧品牌具有旺盛的生命力和成长力,其影响度也在不断增强。在一众喜剧团队的比拼较量下,一些新生喜剧品牌势必将进一步释放自己的品牌优势,在差异化竞争中为观众带来更多“有意思”和“有意义”并举的喜剧作品。

南昆传承版《牡丹亭》  
上演开年大戏

2月26日,作为2019年江苏省演艺集团的开年大戏,南昆传承版《牡丹亭》在江苏省南京市江南剧院上演,受到观众的热烈欢迎。南昆传承版《牡丹亭》杜丽娘、柳梦梅分别由江苏省昆剧院优秀青年演员单雯、施夏明担纲主演。

杨素平 摄/中新社

《阿丽塔》:  
炫目视觉下的科幻故事

赵强

对来自好莱坞的电影大师卡梅隆来说一直心存敬意,由他所执导的如《泰坦尼克号》《阿凡达》等大片轰动全球,早已经成为全世界影迷的文化狂欢,也提升了电影艺术的影响力表现力。近日在国内公映的科幻大片《阿丽塔》,据称是卡梅隆准备了20年的大作,在影片没有上映之前,不少人便预测该片会给国内观众带来一种全新的艺术享受。

带着对卡梅隆电影的期待,在该片首映日很多观众就迫不及待的观看了这部影片。但令人质疑的是,2个小时的故事,除了那些令人眼花缭乱的特效镜头,还有光怪陆离的26世纪的街区、神奇古怪的人群,俗套的、机械的甚至略带凄美的爱情故事,究竟能给我们带来多少思想与艺术上的震撼呢?

影片为我们讲述了在26世纪的某一天,机械改造医生艾德捡到一个半机械少女残躯并为其重塑生命,取名为阿丽塔。失忆了300年之后并有着不寻常经历的阿丽塔,在废铁镇慢慢成长。她邂逅了街头少年雨果,并恋上了这个狂热的要不择手段过去上好日子的人,在与各类丑恶势力角逐中,唤醒了体内蕴藏的强大超能力。

据介绍,卡梅隆在拍摄这部电影时,“是一个有关力量、自信、梦想、道德的隐喻”,“在影片中,阿丽塔是最正直的一个角色,在一个道德彻底沦丧的世界中,她却是一座道德的灯塔。面对恶行时,她会勇敢地站出来,绝不袖手旁观。”这个本意的确好的,但是由于影片忽略了故事发展的逻辑脉络,跳跃性过大,缺少起伏,观众看到的只是不停地撕打和各类高科技的展现,人物和故事在这些梦幻般的场景中显得有些苍白无力。

《阿丽塔》改编自1991年的日本漫画《铳梦》。为了逼真还原原著的场景,这部影片制作成本高达近1.7亿美元,该影片特效制作团队维塔工作室此次融合了CG技术与“表演捕捉”技术,对阿丽塔的面部表情进行全面“扫描”,呈现面部细节更加灵动、富有神采。主人公阿丽塔也成为电影史上首次实现CG和真人实景同步的类人角色。这个团队对影片技术的高度投入似乎已经到了无以复加的执着,也开创了科幻电影CG技术的先河。由此,不禁让人感叹,卡梅隆是一个超凡绝伦的电影工程师和革新家,他通过这部电影,的确颠覆了以往我们对电影的一些简单认知。

也许,作为该片编剧和监制的卡梅隆和著名导演罗伯特·罗德里格斯执导的结合,似乎过多地关注了影片技术的超强、超前,而忽略了一个现实:无论是现实题材的影片还是科幻影片,都必须在人物塑造、故事的完整性、话题的延展性等方面下足功夫。不管是大师也好,还是新秀也罢,不管是科幻巨制还是现实之作,都应当在故事内核上下足功夫,应当让观众在观影中不但得到一次次的视觉冲击,还应当得到一次的艺术震撼。

## 细说华语电影与国际电影大奖

本报记者 陈俊宇

《十面埋伏》、2003年《英雄》、1996年《摇啊摇,摇到外婆桥》、1994年《霸王别姬》等。不过,这些影片基本上都是铩羽而归。中国电影的“奥斯卡焦虑”也就一直存在着。

“中国电影的一百年和美国电影的一百年是不可同日而语的。所以,我们必须接受中国电影的缺陷,并尽可能地弥补。中国与奥斯卡的情缘,是建立在艺术事业之上的,我们需要更严肃,也需要更热爱。”导演李安从艺术的角度来看待奥斯卡和中国电影的关系。

不过,华语电影在其他国际电影节上有着不错的收获。特别是在与奥斯卡金像奖相提并论的

威尼斯国际电影节、戛纳国际电影节、德国柏林国际电影节欧洲三大国际电影节获大奖。

最近一次华语电影出现在奥斯卡舞台,是2014年第86届奥斯卡上王家卫导演的《一代宗师》最佳摄影、最佳服装设计奖提名。

最近一次得奖,则要追溯到2001年。当年的第73届奥斯卡,李安凭借《卧虎藏龙》获得了包括最佳影片、最佳导演在内的总共10项提名。影片最终获得了最佳外语片奖,章子怡获最佳摄影奖,叶锦添获最佳艺术指导奖,谭盾则拿下了最佳原创配乐奖,于是有了华语电影的“奥斯卡之光”一说。

更早前华人获奖的记录,是1955年黄宗沾凭

《玫瑰文身》获最佳黑白摄影奖,1984年吴宇森凭《杀戮战场》获最佳男配角奖,1987年凭苏联回《末代皇帝》获最佳配乐原著奖。

而获得奥斯卡提名的华语电影之中,以第五代导演最多:2007年《满城尽带黄金甲》、2005年

演:1992年《秋菊打官司》获得第49届威尼斯电影节金狮奖,1999年《一个都不能少》获得第56届威尼斯电影节金狮奖。李安导演也有《断背山》《色·戒》两部影片摘得大奖。此外,2006年贾樟柯导演的《三峡好人》同样获得金狮奖大奖。

创立于1939年的法国戛纳国际电影节,其最高奖是“金棕榈奖”,演员葛优、梁朝伟、张曼玉曾获得最佳男、女演员。第五代导演陈凯歌于1993年第40届戛纳电影节,凭《霸王别姬》获得最佳影片金棕榈奖,也是截至目前唯一一位获得过金棕榈奖的中国导演。

回望近两年,中国电影无论在题材的拓展上还是制作水准上都有积极的表现,比如《流浪地球》《我不是药神》《无名之辈》等聚焦主旋律、聚焦社会热门议题、聚焦家国情怀的影片在国内电影市场受到的认可,其中很多是从其他国家的电影市场学习不到的经验。能够在国际上得到认可固然很好,但拍出好电影的关键还在于电影本身,正如马云评价《绿皮书》时所言:“要真正拍出好电影,首先你要热爱电影,热爱自己做的事情,而不是热爱名利,不是看到电影给你带来的名,不是电影带来的利,而是电影给社会带来的正面的东西。这不是一部教育片,但我们每个人都感受到,它不是教育你什么,而是唤醒了你内心的东西。”

张艺谋是威尼斯电影节史上第三位双金狮得

视线